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nomia monaiaje?

In realtd non esiste nessun conflitto in-
trinseco, una volta messo in chiaro che
cid che conta per la crescita dei Paesi in
. viadisviluppo nonsono le dimensioni dei
i loro surplus commerciali, e nemmeno il
: volume delle loro esportazioni. Quello
i che conta ¢ la produzione dibeni (¢ servi-
' zi) industriali moderni, che & possibile
. espanderc illimitatamente se contempo-
: raneamente si espande la domanda inter-
i na. Mantencre sottovalutata la propria
. moneta ha il vantaggio di sovvenzionare
- la produzione di questi beni, ma anche lo
. svantaggio ditassare i consumi interni, ed
¢ ¢ perquesto che una simile politica da ori-
: gine a un surplus commerciale. Incorag-
- giando direttamente la produzione indu-
. striale ¢ possibile godere deivantagyi sen-
i zasubirne gli svantaggi.

Cisono molti modi per fare una cosa del
. genere, come ad esempio ridurre il costo
: dei fattori produttivi interni e dei servizi
. mediante investimenti mirati nelle infra-
i strutture. Le politiche industriali esplicite
: POSSONO €SSerc uno strumento ancora pit
: efficace. 1! punto chiave & che i Paesiin via
: disviluppo che puntano arendere pili com-
i petitiviilorosettorimoderni possono per-

: mettersidifarapprezzarelelorovalute (in
. termini reali) solo se hanno la possibilita
: di mettere in campo politiche alternative
¢ che promuovano in modo piti diretto le at-
¢ tivitd industriali.

! inviadisviluppo dovranno sostituire le po- |
¢ litiche industriali che fanno leva sul tasso
- di cambio con politiche industriali vere.
i Un’altra & che gli attori esterni (ad esem-
¢ pio I'Organizzazione mondiale del com-
- mercio) dovranno essere pitt tollerantinei
! confronti di queste politiche, a patto di
i ncutralizzarne gli effetti sulla bilancia dei
! pagamenti attraverso adeguati aggiusta-
" menti del tasso di cambio. Un maggior ri-
. corso alle politiche industriali ¢ il prezzo
- dapagare per unariduzionc degli squilibri

Dunque labuonanotiziaécheilaesiin |

* viadisviluppo possono continuare a cre-
: scere rapidamente anche sc gli scambi
- mondialirallentano e se ¢’¢ meno fame di
i tlussi di capitale e squilibri commerciali.
¢ Leloro potenzialitadicrescitanon vengo-
: noscriamente penalizzate, apatto che sia-
‘ no ben chiare le implicazioni di questo
' nuovo contesto rispetto alle politiche in-
; terne e intcrnazionali.

Una di queste implicazioni ¢ che i Paesi

Macrocconomici.
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La cicogna non fa aumentare piti il Pil

Avidita e modelli di sviluppo. Aspettative di espansione eccessive a fronte

di Ettore Gotti Tedeschi

ell'uomoc’¢ anche unavocazione al-
Nla "creativita distruttiva” che siten-

de a ignorare, argomentando fin
troppo sullanecessita di "distruzione crea-
tiva". E questa creativita distruttiva che va
analizzata per capire questa crisi e per for-
mulare progetti.

Siamo cosi certi che la crisi nasca dal cat-
tivousodistrumenti, qualil'innovazione fi-
nanziaria, l'espansione creditizia, rischi sot-
tovalutati, insufficiente regolamentazio-
ne...? E siamo cosi tranquilli che questacrisi
sara risanabile quale incidente tempora-
neo e riassorbibile dei mercati finanziari?
Iotemodinoe poiché di valutazioniimpru-
dentidegli economisti siriempionolibriin-
teri, vorreilimitarmia proporre unaipotesi
alternativa di spiegazione dell’origine di
questa crisi. E la propongo anche in rispo-
sta all'autodifesa fatta dall’cx governatore

della Fed, Alan Greenspan, pubblicata dal |
Sole 24 Ore il 14 maggio. Che curioso! La |
maggior bolla e conseguenza dellasuastra- |
tegia politico-finanziaria adottata durante |
la presidenza della Fed. C’¢ una domanda
chiave che non ci si pone: perché Green- |

diunanatalitaindeclino

span¢ stato "costretto” aprodurre variebol- |
le? Non ci si chiede e siignora perchéinun :
certomomento negli Usa si & decisoalivel- ;

i lo governativo di adottare modelli e stru- :
¢ mentistraordinarie pericolosi: maper risol-
vere quale problema? Molti economistinel- :
¢ le loro spiegazioni partono dalle misure !
¢ adottate per risolvere il problema (credito, :
finanza ecc.), non dal problema. Analizza-
no cioé gli effetti senza arrivare alle cause. :
¢ E le cause sono nella crescita insufficiente !
i ad assorbire i budget necessari e rigidi. Ma
i perchélacrescita ¢ statainsufficiente? :
! Ho I'impressione che spesso sitenda a :
: confondere cause con effetti, cioé a consi-
© derare le scelte di modelli di sviluppo, :
{ 'uso di strumenti finanziari, i rischi sotto- :
¢ valutaticause anziché effetti, o meglio cau- !
i se anziché strumenti usati per cercar diri- .
¢ solvereiproblemigenerati dallc cause pri- !
{ me e originali. Percio per distinguerle pro- :
i pongo diriflettere sulla seguente doman- :
. da: perché si & stati costretti a utilizzare ¢ :
¢ lasciar utilizzare detti pericolosi strumen- |
i ti finanziari innovativi, sottovalutazione :
. pericolosadelrischioecc.? Larispostapro- |
. babilmente &: per compensare unfcnome- :
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: no che si voleva ignorare nelle sue radici,
¢ cioel'insufficiente crescitaeconomicado- ;

i vutaainsufficiente natalita.

¢ Se volessimo poi riflettere su cosa real- |
: mente & fallito, dovremmo domandarciqua- :
i i obiettivi i si era proposti che dovevano '
i avere successo. L'economia ha infatti tre :
¢ grandi compiti: valorizzare le risorse dispo-
- nibili con illoro use pit efficiente; assicura- |
! re sviluppo e benessere sostenibile; distri- |
¢ buirloatutti. Possiamo riconoscere che que- :
! sti tre compiti non sono stati realizzati con
! successo. Perché? Perché non hanno avuto
- un vero fine, un vero senso superiore, non
. hannoavuto 'uomo, la persona, come riferi-
i mentovero,anzisidirebbe che siastato'uo-
. mo sussidiario ad altri progetti. Chi ha falli- :
: to principalmente ¢ stato percio il tentativo |
. di produrre uno sviluppo economico forza- :
! to,consumistico e adebito chehaprovocato |
i spreco di risorse, sviluppo illusorio (con :
¢ quel che hacomportato suivaloriborsistici) :
¢ econseguente distruzione diricchezza, anzi- |

i che distribuzione della stessa.

E tutto cid per compensare uno svilup-
: po insufficiente delle nascite nel mondo
- occidentale iniziato a met anni 70 (con :
¢ differenze fra Europa e Usa), insufficien- :
| te a garantire la crescita necessaria alle :
. ambizioni politiche e il benessere prete- |
. so.Sviluppo delle (non)nascite influenza-
' to dalle dottrine neomalthusiane, ormai
. divenute "dogminon negoziabili”, mache
: hanno concorso a privare le scelte econo-
i miche di un vero "fine" costringendole a |
: un fine meramente egoistico. Poi gli stru- :
: mentiusati per tentare di compensarc ta- |
i le sviluppo insufficiente saranno anche |
| stati mal scelti e gestiti, ma non sono stati

. lorol'origine vera della crisi.

¢ Ilmercato funzionasel'’economiaérea-
¢ le conrisorse scarse, se lerisorse sono so- :
i lo finanziarie e "creative” (illimitate), es- |
: so produce solo carta... Mala colpanon ¢ :
¢ del mercato. Se lo sviluppo della popola- :
! zione non ¢ sufficiente a far crescere Pil |
i ambiziosi necessari ad assorbire budget :
© "impegnativi” (quali quelli Usa), si gene- :
i raconseguentemente maggior crescitadi ;

¢ costifissi (sociali: pensioni, sanita...) lega- |
. tiall'invecchiamento della struttura della |
¢ societa. Ci06 non permette anzitutto la ri- :
. duzionedelle tasse, conquel che ne conse- :
¢ gue sugliinvestimenti e consumi.In com- |
. penso cid diminuisce il tasso di crescita |
. del risparmio e conseguentemente degli :
; asset finanziari disponibili sul mercato
: per esser intermediati e investiti, conse- :
. guentemente infine il loro costo. :

Essere antimalthusiano ¢ quasi una for- |

: madinegazionismo, richiamare I'esigenza |
 di"valori morali " in economia, dopo Key- '
 nes, & diventato improponibile, I'economia !
i deve avere la sua autonomia morale. Bene, :
¢ maallora perché prendersela con finanzie- :

{ ri e banchieri che non hanno avuto senso
: morale, se 'economia non deve averlo? lo

nvece credo che I'economia sia un mezzo

. che senza un fine fatichi ad esser produtti-
: varealmente. Credo non possaavere lasua
{ autonomia morale altrimenti diventa lei fi-
: ne e I'uomo mezzo, a lei sussidiario, stru-
i mento di consumo per sostenere esigenze
: dicrescitaeconomicaambiziosa, come & af-
. fettivamente avvenuto.

Parafrasandolalegge di Gresham, lamo-

¢ rale cattiva ha scacciato quella buona cre-
i andounsistema che ha trasformato 'uomo
i facendogli sacrificare troppi valori, taluni
| inmodo innaturale, per lo sviluppo econo-
¢ mico. Riuscire a invertire questa tendenza
! nei fatti, ¢ non solo nelle parole, non sara
. impresa facile. Dimenticando 'uomo, I'eco-
: nomia ha fallito il suo compito: le risorse
i sono state sprecate, lo sviluppo é stato illu-
! sorio, la distribuzione della ricchezza solo
. opportunistica. Rimettersi a fare figli & tar-
¢ di per riavviare lo sviluppo a breve (solo
¢ con effetti a lungo), sostenere lo sviluppo
! dei paesi poveri con la nostra capacita pro-
! duttivae fare cosiunagood bank per equili-
: brare la bad bank ¢ un progetto ambizioso
{ matroppo complesso, altruistico e a lungo
| termine per essere ascoltato (ci crede solo
: GordonBrown). Nonrestache ridimensio-
! nare le nostre aspettative, sempreché alle
! prossime assemblee societarie i nuoviazio-
! nisti di riferimento concordino con il no-
i stromodello dibenessere...




